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Hegedűs munkája.
(K. Ö.) Hegedűs munkáját nagy ve­

szély fenyegeti. És pedig éppen azok 
részéről, akiknek érdekében az egész ipar­
fejlesztési akczió megindult. Mert igaz 
ugyan, hogy végkövetkezményében az 
iparfejlesztésnek az ország látja hasznát, 
de ki tagadná, hogy az ipar megteremté­
sének nagy munkájában a töke és vál­
lalkozási erő is kiveszi a maga busás 
hasznát.

Megismétlődik az, ami mindig meg 
szokott ismétlődni, valahányszor az állami 
szubvenczió kétes segélyére fektetjük az 
iparfejlesztés nehéz problémáját. Mert 
ime, most is a szubvenczió miatt tornyo­
sulnak oly felhők az iparpolitika meg­
kezdett útja fölé, melyek könnyen az 
egész akczió sikerét koczkára tehetik.

Az iparfejlesztés ugyanis két irány 
kultiválását tűzte maga elé. Először uj 
gyártelepek alapítását, másodszor a meg­
levő indusztriák védelmét.

Elegendő hazai tökével nem rendel­
kezünk, mert nagy kereskedőink és bör- 
zeánereink inkább a berlini börzén pak- 
lizzák el a pénzűket, amit itthon u. n. köz­
gazdasági tevékenységűkkel szereztek (a 
nagy hazafiak! ?), gyártelepek felállítására 
tehát idegenből kell ide csalogatnunk a tökét, 
amit meg is tettünk volna, ha ennek 
útját nem állják a hazai meglevő ipar­
telepek, melyek féltvén a szubvencziót, 
oly informáczióval szolgálnak a külföldi 
gyárosoknak, hogy azokat elriaszszák a 

letelepedés szándékáról. Ez esett meg 
mostanában egy előkelő berlini gyárossal, 
aki az informáczió révén visszavonult és 
az informáló fehérnemű, gallér és kézelő­
gyár nyugodtan sütkérezik a szubvenczió 
napfényében, melyet tőle részben elvonni 
akart a berlini czég.

Hát igy nem lehet gyáripart megte­
remteni. Mert ha mi saját erőnkből erre 
képtelenek vagyunk és idegen tőkére 
szorulunk, akkor az egész informativ 
eljárást ne bízzuk a versenyvállalatokra, 
hanem cselekedjük meg azt magunk. A 
minisztérium adjon informácziót az álta­
lános és specziális viszonyokról és akkor 
nem kell attól tartanunk, hogy gyártele­
peink az állami szubvenczióra támasz­
kodva, a lekonkurrálásra adhassák ma­
gukat, mert mint Budapesten szállóigévé 
vált, akit hamis informáczióval el nem 
riasztunk, azt lekonkurráljuk, hogy egy 
év múlva elszökik Budapestről. Íme, a 
tisztességtelen verseny en gros. Azért 
hoztuk meg az ipar fejlesztési törvényt és 
bizlositottuk a meglevő gyártelepek bol­
dogulását, szemben az újonnan alakuló 
gyártelepekkel, hogy azok lehetetlenné 
tegyenek minden sikeres fejlődést. A mer­
kantilizmusnak ez a hazafisága.

Megnehezíti az iparfejlesztést a meg­
levő indusztriák közt lábra kapott verseny. 
Különösen a fővárosi ipar nem tudja szó 
nélkül hagyni, hogy a vidéki törvény­
hatóságok elsőbbséget adnak a helyi ipar­
nak, szemben a fővárosi ipar vállalatával. 
És hivatkoznak a szabad verseny meg­
bénítására és az ipar szabad mozgását 
biztositó határozatokra.

Mindez igen szép, csakhogy a szabad 
versenyre való hivatkozás hipokritaság, 
az ipar szabad mozgását nem lehet oly 
értelemben magyarázni, hogy ennék a 
vidéki ipar érdekeit feláldozzuk.

Igaz, a fővárosi iparnak sem rózsás 
az állapota, de a válságba talán önmaga 
rohant, mikor a spekuláczió révén akarta 
vállalati nyereségét szaporítani, de ha­
sonlíthatatlanul rosszabb a vidéki ipar 
helyzete. Ami már csak abból is követ­
kezik, hogy a kormány soha meg nem 
szűnt a helyi ipar különös támogatását 
a törvényhatóságok figyelmébe ajánlani, 
meggyőződve arról, hogy a szabad ver­
senynek csúfolt tisztességtelen verseny 
tultengése mily érzékeny csapást mért a 
helyi ipar fejlődésére.

Azután még egyet. Budapesten már 
is annyira konczentráltuk az ipart, hogy 
annak további fejlesztése több kárral, 
mint haszonnal jár. Szocziális és munkás 
viszonyok tekintetében. Országos érdek 
követeli meg a vidéki ipari góczpontok 
megteremtését, hogy a nagy a kicsinye­
ket fel ne falhassa. Hogyan gondol a fő­
városi ipar fejlődhetni, ha a vidéki ki­
csiny iparvállalatok sorra megbuknak, 
vagy elcsenevészednek. Egészség lesz or­
szágos szempontból az ipar fejlődése, ha 
a fővárosi mellett a vidéki ipar is virág­
zik. Mert ezzel megteremtjük azt az egész­
séges versenyt, melyre iparvállalataink 
hivatkozni szeretnek, de melytől nagyon, 
de nagyon félnek.

Ebből is csak az következik, hogy az 
iparfejlesztési akcziónak nem az iparosok a 
legőszintébb hívei.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy történet, a melynek nincsen vége.
Irta: Deér.

Itt él a lelkemben egy homályos, borongás 
történet. Már sokszor leakartam írni, de min­
dig féltem tőle. Féltem azért, mert nem tud­
tam megtalálni a végét. Pedig tán nem is olyan 
nehéz, megoldhatatlan probléma, s én mégse 
merem befejezni. j

De azért leirom. Olvasóimra bízom a be- < 
fejezést. Azt hiszem, ez lesz a legjobb. Leg- , 
alább mindenki olyan véget ad e szomorú his- * 
tóriának, a milyen neki legjobban tetszik.

Aztán meg engem sem ér a vád, hogy 
megint olyan borongós, szomorú vége van a 
történetemnek. *

A két Palotás leány ott ült a nyitott er­
kélyen, a mely oda nyílt a tarka virágos rétre, 
melyen túl a szőke Tisza hullámai verdesik a 
vadvirágos partokat.

Jó ideig csend homolt a leányok közt. 
Mindegyik a saját gondolatával bíbelődött. És 
ngy meglátszott rajtuk, hogy mindkettőjük lel­
két valami nehéz titok tartja fogva. Néha-néha 
egymásra pillantottak, mintha biztatni akarták 
volna egymást, hogy beszéljenek.

Végre is Klárika, a fiatalabbik leány törte 
meg a csendet, ő sem szólt semmit, csak el­
kezdett zokogni olyan fájó, szívből jövő zo­
kogással.

Margit, az idősebbik leány ijedten pillan­
tott húgára. .

— Klárika, az Istenért mi bajod?! Mi fáj, 
mi bánt?

De Klárika csak zokogott tovább hangos, 
el-elcsukló zokogással.

Margit vigasztalta.
— Ugyan Klárika, hát nincs bizalmad 

hozzám. Hát nem voltam én neked mindig 
szerető, gyöngéd testvéred ? Szólj édesem; mond 
el őszintén bajodat! Kelten aztán majd csak 
segítünk a bajon.

Klárika már nem zokogott. Könnytől csil­
logó szemeit oda szögezte a nénje nagy, kék 
szemeibe, mintha csak a leikébe akart volna 
látni s onnét kiolvasni, vájjon mi is lakozik 
azok mögött a nagy kék szemek mögött? De 
nem látott mást, mint nénjének igaz, őszinte 
szeretetét. Ez mintha megnyugtatta volna Klá­
rikát. Közelebb húzódott nénjéhez, megfogta 
kezét s úgy beszélt hozzá lassú, szinte vonta­
tott hangon.

__ Margitkám, édes néném, ne haragud­
jál! De én nem tehetek róla, hogy olyan bol­
dogtalan vagyok.

És újra megjelentek a csillogó könnycsep­
pek Klárika fekete szemeiben.

__ Ugyan-ugyan, te kis énekes madaram

— mondta Margit — mi az, mi annyira bol­
dogtalanná tesz? Gyónd meg őszintén. Tudod, 
hogy mindig anyád voltam, mióta édes anyánk 
árván hagyott. Gondold, mintha neki tárnád 
föl lelkedet gyermeki bizalommal, őszinte- 
séggöL

Ez a beszéd hatott. Most már nyugodtan 
beszélt Klárika.

— Igen, édes Margitom, boldogtalan va­
gyok, mert . . . szeretek . . .

Margit felkaczagott. így nem vette észre a 
kisebbik leány, mint sáppadt el nénje, mint 
borult el az a nefelejts szempár.

— Csak ez a baj — édes kis húgom — 
mondta vidáman Margit — úgy ezen könnyen 
segíthetünk! Férjhez adunk, lakodalmat csapunk,
— mulatunk!

Margit még nevetett is hozzá. Klárika is 
mosolygott, de aztán csakhamar újra komoly 
lett s úgy beszélt nénjéhez:

— Jó, jó édes Margit, az nem baj, ha 
szeretek. Ezt én is tudom. De mástól félek én. 
Te még nem tudod, ki az, ki szerelmemet 
bírja. Ez az, mi nekem fáj, mi keserít, gyötör, 
kínoz. Egy titkos sejtelem él a lelkemben, mely 
nem hagy nyugtot egy pillanatig sem.

Klárika felkelt, odament nénjéhez, átölelte 
azt s szinte súgva szólt hozzá.

— Mond édes Margit igazán, őszintén . . . 
nem szereted te . . . Balázs Andort? . . .

Valami gyenge remegés futott át Margit 
egész valóján. Egy pillanatig nem jött hang
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Jászberény és Nagyvárad
A milyen az adjon Isten, olyan a fogadj 

Isten. A milyen »őszinte« szívből üdvözölte 
Széli Kálmánt Tiszáék udvara, éppen olyan rövid 
választ is kaptak. Apponyiék üdvözletében keve­
sebb volt a hódolat, de több a férfias, nyílt 
ragaszkodás. S úgy látszik, a miniszterelnöknek 
ez mégis jobban tetszik, mert a következő vá­
lását adta rá:

Szives megemlékezésüket és üdvöz­
letüket őszinte örömmel és mély hálá­
val fogadtam. Ezt a örömet és hálát 
fokozza az a melegség, a mely sza­
vukból hozzám szól. A szabadelvű párt 
őszinte ragaszkodása és bizalma adhat 
egyedül erőt, hogy a programmomba 
lefektetett elvek szerint teljesíthessem 
a szabadelvű párt és a kormány veze­
tésével járó feladatokat.

Ezt a bizalmat hozza az önök 
üdvözlete, a miért fogadják még egy­
szer köszönetemet. Széli.

12°|o adóemelés.
— A pénzügyi bizottság javaslata. —

Két napi zajos tanácskozás után befejezte 
Nagyvárad város pénzügyi szakbizottsága a jövő ‘ 
évi költségvetés-tervezet tárgyalását.

Aprólékosan megvitattak minden tételt, de 
csak annyira bírták megszorítani a kiadásokat, 
hogy a proponált 17% közköltő emelést 5%-al 
leszállíthatták, vagyis a jövő évre csak 12% 
közköltő emelést javasol a bizottság.

Azt láttuk a tárgyalás folyamán, hogy töb­
bet alig lehet törülni a kiadásokból; hisz ennek 
a törlésnek is fele nem olyan tétel, amit nem 
kell kiadni a városnak, hanem egyszerűen át­
utalták a legújabb kölcsönből még meglevő ösz- 
szeg mint törzsvagyon terhére, mert hisz az 
ellenértékűi nyerendő részvények ennek az 
alapját fogják növelni.

Jobban aggaszt bennünket az, amit az ülés 
végén Hlatky Endre felvetett. Ez pedig az a 
szomorú igazság, hogy ezzel az adóemeléssel 
még nem huzzuk ki a kátyúból a város meg­
rekedt talyigáját s el lehetünk készülve a kö­
vetkező években újabb adóemelésre.

A jövő év végén ugyanis csak 325 000 ko­
rona lesz az egész összeg, a mi a 2,600.000 
koronás kölcsönből még rendelkezésre á.l. — 
Egyéb törzsvagyon egy krajezár sem, se égben, 
se földön. Már pedig ez az összeg mind fel- 
megyen a városház építésére.

Miből fogja a város a más szükségeket lé­
tesíteni ?

Már az maga i_ újabb közköltő emelést 
fog szükségképen követelni, hogy a törzsvagyon 
elenyészlével elmarad az a kamat is, a mi 
még a jövő évben tekintélyes 30.000 koronát 
tesz ki. Egyedül ez majdnem teljes 5 % köz­
költőnek felel meg.

Ezek bizony nagyon szomorú kilátások a 
jövőre!

*

A pénzügyi szakbizottság tegnapi ülésének 
lefolyása a következő volt:

Komlóssy József h. polgármester elnöklete 
alatt jelen voltak: Ragány János, Rimler Károly, 
Hlatky Endre, Bordó Ferencz, dr. Moskovits József, 
Beczkay Lajos, Lovas Zsigmond, Ternyei Antal, 
dr. Várady Zsigmond, Darvassy Lajos, Léderer 
Dávid, Kunz Gusztáv, Farkas Izidor, Dús László, 
dr. Hoványi Géza, Auírieht Mór és Szüts Dezső 
jegyző.

A keddi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után folytatólagosan tárgyalták a jövő évi költ­
ségvetés kiadási tételeit.

A nagypiacz fentartására felvett 2000 ko- | 
róna összegből Ragány János főszám ve vő ellen- 1 
zése daczára, 1000 koronát töröltek.

A járvány kórházra felvett 4700 korona ki­
adási tételnél felszólalt

dr. Várady Zsigmond. Az állam szed 3% 
betegápolási adót s erre a czélra nem ad sem­
mit? Ezt a tételt 50%-al le kellene szállítani, 
vagy ennek megfelelő összeget a bevételbe be­
állítani, mint állami hozzájárulást.

Rimler Károly kifejti, hogy a kérdés még 
nincsen tisztázva. Állami megtérítésért már telt 
előterjesztést a tanács, akként, hogy a járvány­
kórház építési költségének felét is adja az ál­
lam. Az országos egészségügyi felügyelő azon­
ban kijelentette, hogy ilyen megtérítést nem 
teljesít az állam, csak például fertőtlenítő sze­
reket ad.

A tételt változatlanul elfogadták.
A gyógyszerek, betegápolási és gyógydijak 

6000 koronás tételénél Ragány János kijelen­
tette, hogy e czélra már engedélyezett a mi­
niszter bizonyos összeget, de ezt már ő fi ye- 
lembe vette s a téritmények rovatába 10,000

koronát bevételbe iktatott. Itt tehát redukáló' 
semmit sem lehel. ‘ 1

A tételt elfogadták.
A Gyermekkórházra 4000 korona kiadás 

van dotáczióképen felvéve.
Ternyei Antal azt kérdezi, hogy miért ké­

sik a gyermekkórház felállítása?
Komlóssy József felvilágosítja, hogy az 

alapszabályok fenn vannak a miniszternél, a 
tervbe vett épület különben nem felel még « 
Így az utczai nagyobb épületben kell a kórhá­
zat elhelyezni. Ezáltal bérösszegtől esik el a 
kórház-alap.

Ragány János hivatkozik arra, hogy a 
hozzájárulást a közgyűlés határozta el. Külön­
ben az összeg megtérül, ha a kórház nyilvános 
jellegű lesz. Ez összeg úgyis csak kölcsönképen 
szerepel.

A felvett összeget elfogadták.
A tanügyi kiadások tételénél a községi is- 

kólákra 116,956 korona van felvéve.
Ragány János előadja, hogy újabb köz­

gyűlési határozatok folytán ez az összeg még 
6800 koronával emelkedik.

Elfogadták.
A nőipariskola segélyezésére 1000 korona 

volt felvéve.
Beczkay Lajos az összeg törlését indítvá­

nyozta. A nőiparoktatást a községi polgári is­
kolával hozzák kapcsolatba.

Dr Várady Zsigmond erősen bírálja az 
iskolát s azt czél nélkülinek, haszontalannak 
tartja.

Hlatky Endre és Ragány János a felvett 
összeg, megadása mellett, íarkas Izidor és 
Kunz Gusztáv pedig a segély megadása ellen 
szólották.

A felvett 1000 koronát törülték.
A vágóhíd biztosítására, fentartására és a 

jéghordásra 4264 korona van felvéve.
Beczkay Lajos felemlíti, hogy a vágóhíd 

rósz, a jégkamarák nem felelnek meg a czélnak.
Bordó Ferencz indítványára a jéghordás 

tőidéből 700 koronái törültek.
A nyugdíj-alaphoz való hozzájárulás és 

előleg czimen 23.454 korona van beállítva a 
költségvetésbe.

Dr. Várady Zsigmond a nyugdijszabályzat 
revízióját sürgeti, mert a nyugdijak irlóztató 
módon növekednek. A díjszabályzatban van a 
hiba, mert Sál Ferenczet kivéve, a többi el­
megy nyugdíjba s jó állásba. A nyugdijszabály­
zat szigorító szempontokból való átdolgozását 
javasolta.

Ragány János felemlíti, hogy Hlatky 
Endre ezt a kérdést felvetette s ő meg is teszi 
javaslatát. Már ki van adva a szabályzat átdol­
gozás végett.

Hlatky Endre kifejti, hogy nyugdíjazunk

az ajkára. De ez csak egy pillanatig tartott, 
aztán újra kaczagni kezdett hangos, jókedvű 
kaczagással. Még a könnye is kicsordult bele.

— Óh te kis hohó jószág! Én szeretem-e 
Balázs Andort? Hát persze hogy szeretem, 
mint jó barátunkat. De ahhoz vén vagyok már 
(huszonegy éves volt) hogy szerelmes legyek. 
Csak szeresd édes Klárikám — mondta ko­
molyan Margit — én kívánom legjobban, hogy 
boldogok legyetek. Balázs Andort szolid, jó- 
lelkü ifjúnak ismerem, ki boldoggá tud tenni 
egy nőt. Igyekezzél megnyerni az ifjú szerelmét 
s meg lehetsz róla győződve, hogy én leszek 
az első, ki a legőszintébb szívvel kíván nektek 
boldogságot. Csak aztán lakodalom legyen ám 
a vége — mondta nevetve Margit — mert én 
is ki akarom venni a magam részét.

— Azt már csak bízd rám, — felelt ka- 
czagva Klárika s aztán elfutott.

Margit hosszan nézett utánna. Azok a nagy 
búzavirág szemek lassan elhomályosultak s azt 
a szép hamvasfehér arczol könnyek szántották 
végig.

Margit sirt. Egész teste vonaglott a nagy­
lelki kíntól. De erőt vett magán. Letörölte 
könnyeit, felállt. Egy pillantást vetett oda a 
vadvirágos rétre s aztán felsóhajtott:

— Legyen! Klárikának boldognak kell 
lennie. Nekem meg erősnek kell lennem, hogy 
ne vegye észre azt a gyötrelmes kint, mi tel­
kemet marczangolja Neki nem szabad meg­
tudnia soha, hogy én is szeretem Balázst lel- 

kém minden erejével, szivem minden dob­
banásával.

Aztán megindult Klárika után bizonytalan, 
támolygó lépésekkel.

Klárika meg dalolt tovább hangos jókedv­
vel. Boldog volt most már s boldogságában 
nem vette őszre, milyen sáppadt, halavány a 
nénje.

♦

Palotás Klárika a felesége lett Balázs 
Andornak. Nagy lakodalmat csaplak, a melyen 
legvigabb volt a két Palotás leány.

Nagy okuk volt rája. Klárika boldog me­
nyecske, — Margit magára hagyott, hervadó 
liliom. Az első örült a boldogságának — a má­
sodik nem akarta, hogy lássák a boldog­
talanságát.

Mikor a fiatal pár búcsúzni készült, Klárika 
odament nénjéhez. Margit átölelte húgát s köny- 
nyek közt szólt hozzá:

— Isten áldjon! Csak aztán megbecsüld 
ám az uradat I

Azután a fiatal férj lépett oda Margithoz.
— Édes Margit, tán nem veszi rossz né­

ven, ha egy csókot kérek — búcsúzóul. Most 
már szabad.

Margit elsáppadt. Balázs észrevette ezt az 
áruló halaványságot. Mikor aztán belepillantott 
abba a mélységes kék szempárba, úgy érezte, 
hogy sietnie kell. Neki most már nem szabad 
abba a szempárba nézni.

Hirtelen átölelte Margitot. A leány meg- 
■ odasimult hozzá s inig az ifjú a leány ajkait 

kereste, Margit is visszaadta a csókot És az 
ifjú férj úgy érezte, mintha ez a csók a szive 
közepébe nyilallott volna. Aztán elváltak Mar- 

Igit megígérte, hogy majd meglátogatja a fiata­
lokat. Azok aztán útnak indultak. Margit hosz- 
szan nézett utánunk. Mikor aztán eltűntek sze­
mei elől, akkor megeredt a könnye és sirt 
hosszan, keservesen.

Siratta egy életnek vesztett boldogságát, 
féltve őrzött — szertefoszlott ábrándját.

Úgy egy év után Margit meglátogatta a 
fiatalokat, ö igaz, nagy boldogságot vélt ott 
találni. Pedig csalódott. Az ő mélyre látó te­
kintete csakhamar észrevette, hogy Balázséknál 
nincs minden rendben.

Klárikát vígnak találta. Talán ez volt a 
baj, hogy a fiatal asszony nagyon is jókedvű 
menyecske volt. Talán ez volt az oka annak, 
hogy férje kedélye annál borultabb volt.

Egy délután Klárika nem volt otthon. 
Margit maga marad Balázszsal. Jó ideig hallgat­
tak. Talán mindkettő érezte, hogy nekik nem 
volna szabad igy együtt lenniük. Féltek szólni 
egymáshoz. Végre is Margit törte meg a 
csendet.

— Mondja csak Andor, mi bántja magát ?
A férfi ránézett a leányra. Volt valami a 

tekintetében, mi Margitnak a leikébe hatolt.
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olyan embereket, kik egészségesen elmennek 
3—4000 forintos állásokba. Lehet szigorítani 
az intézkedéseket, péld. ideiglenes nyugdíjazás, 
esetleges visszahozás. Kikunyorálják a kegy­
dijakat, de ezt a rendszert Le kell szüntetni, 
talán titkos szavazással. Igaz, hogy a ki ez 
ellen felszólal, ouiumot vesz magára.

Az előirányzatot elfogadták.
A hegyen teljesítendő rendőri szolgálatokra 

1800 korona lett felvéve.
Elfogadták.
Ennek kapcsán dr. Hoványi Géza arra 

kérte a főkapitányt, hogy szigorúan intézked­
jék, miszerint a szőlők alatt elvonuló vasút­
vonalak feljárói elzárassanak. Ide vezethető a 
sok lopás oka.

Rimler Károly megígéri, hogy a legerélye­
sebben fellép ez irányban. Eódig senki nem 
panaszkodott ez irányban.

Nem kell bejelentési hivatal.

A bejelentési hivatal személyi és dologi 
kiadásaira 8271 korona van felvéve a költség­
vetés kiadásai közzé.

Boráé Ferencz fejtegette a bejelentési hi­
vatal fontosságát. Ha most elhalasztják a felállí­
tását, 10 évre el van odázva a kérdés, mert 
csak ekkor lesz ismét népszámlálás. Úgy fel 
lehet a mostani hivatalos személyzettel állítani, 
hogy semmi költségbe nem kerül.

/tu fricht Mór erősen hangoztatta a beje­
lentő hivatal szükségét. Ezzel lehetne a koldus 
fészket sprengolni. Még jövedelmet is hozna az 
nj hivatal.

Farkas Izidor nincs ellene a bejelentő hi­
vatalnak, de most nincs reá költség. Töröljék a 
tételt.

Hlatky Endre nem helyteleníti az intéz­
ményt, de azt hiszi, hogy jól alig lehet keresz­
tül vinni. A szegény ügyön nem segít az.

A város pénzügyi helyzete ma nem en­
gedi meg a hivatal felállítását. A rendőrség ál­
lamosítása végett is várjanak a bejelentési hi­
vatal felállításával. Ezután azon szomorú álla­
potokkal foglalkozik, a melyek még a vagyono­
sabbakat is elűzik a városból. Az nem áll, hogy 
semmibe sem kerül a bejelentési hivatal. A bü­
rokratizmus rögtöni megszűnésében sem hisz.

Rimler Károly czáfolja Bordót. Nagy teen­
dők hárulnak a bejelentési hivatalra. Az ám a 
baj, hogy helyiség sincs a részére. Tekintettel a 
helyzetre, hozzájárul az elodázáshoz.

A bejelentési hivatal felállítását elejtet­
ték s a felvett összeget törölték.

*

A lóverseny czéljaira 10G0 korona kiadás 
volt beiktatva a költségvetésbe.

Dr. Várady Zsigmond az összeg törlését 
indítványozta. z

Dr. Moskovits József az összeg megszava­
zását kéri. A lóverseny fejleszti a forgalmat.

Kunz Gusztáv sajnálatosnak tartaná, ha 
ezt az intézményt nem pártolná. Ezt többet jö­
vedelmez a polgárságnak, mint egy nagyvásár.

A tételt meghagyták.
Az utczai világításnál gázvilágitásra 36000 

(ez évben 34000 korona,) a közvilágításnál 8000 
korona van felvéve.

Többek felszólalása után a tételt elfo­
gadták.

Az irodai napidijakra felvett 3000 koroná­
ból 1500 koronát, a nyomtatványokra felvett 
12,000 koronából 3000 koronát töröltek, inig 
az esküdtszéki tagok összeírására felvett egész 
500 koronát töröltök.

A szegények segélyezésére fel van véve 
15000 kor.

Ternyey Antal felvilágositást kér arra nézve, 
hogy milyen módon osztatnak ki ez összegek-

Boráé Ferencz ismertette az eljárást s ki­
jelentette, hogy itt a szükséglet folyton emelke­
dik s még kevés is a felvett összeg.

Elfogadták a felvett összeget.
A Szacsvay-szobor alapra felvett 1000 ko­

ronát felszólalás után elfogadták.
A városi középületek fentartására felvett 

23000 koronából 1500 koronát töröltek.
A czirokgyárra megszavazott 10.000 koro­

nát és a borszövetkezetre megszavazott 1000 
korona kiadást a költségvetésből törölték s át­
vitték a törzsvagyon kiadás és bevételei közé, 
mivel ez összegekért ellenértékű részvényt kap 
a város.

A bevételek.

Ezután a bevételek tételeire tért át a bi­
zottság. Ezeket változatlanul, vita nélkül elfo­
gadták, csupán a tanügynél vettek be 900 ko­
rona többletet, mint a polgári fiúiskola parallel 
osztályánál befolyó tandíjat, s a törzsvagyonban 
az utóbbi költsönből még meglevő összeg ka­
matjövedelmét emelték fel a tervbe vett 24275

koronáról 30,000 koronára, mint a mely ösz- 
szegre biztosan számíthat a város. Ez által is 
5725 koronával emelkedett a bevétel.

a tanácskozás végeredménye az lett, hogy 
a kiadások tételeiből összesen 31271 koronát 
töröllek, de viszont emelték a kiadás egy téte­
lét 6800 koronával, a melylyel szemben áll 
6625 korona bevételi többlet.

Ezek szerint a költségvetés 31096 korona 
kiadással kedvezőbb, mint az eredeti terve­
zet volt.

Ragány János indítványozta, hogy az 
előre nem látható kiadások tételének 175 ko­
ronával leendő redukálása után, a közköltő 
emelés 12’/9-ban állapittassék meg, 
vagyis ö^-al kevesebbre, mint tervezve volt.

A bizottság az indítványt elfogadta.
A költségvetést 15 napi közszemlére ki­

teszik s október 13-ig az észrevételek az ál- 
j landó választmányhoz adhatók be,

Ezzel véget ért a költségvetés tárgyalása.

Magyar zarándoklat Velenczébe.
A Hegedűs Sándor gőzösön háromszáz 

magyar zarándokot vezetett Velenczébe Dessenffy 
Sándor Csanádi püspök, a velenczei patricziusi 
család sarjának, Szt. Gellért vértanúnak utóda. 
A zarándok-társaság igen előkelő tagúkból áll, 
az urak legnagyobb része diszmagyart is hozott 
magával. Sarto velenczei pátriárka lelkes hanga 
plakátokon hívta fel a velenczei népet a ma­
gyar zarándokok szívélyes fogadására s ennek 
meg is volt a hatása. A magyarokat mindenütt 
a legnagyobb rokonszenvvel fogadták.

A zarándokok szept. 25-én tartották meg 
Szent Gellért ünnepét a San Giorgio Maggiore 
templomban, a hova tegnap óta ezren és ezren 
jönnek. Dessenffy püspök kilencz órakor vo­
nult be a templomba, mely már akkor zsúfolva 
volt néppel.

A püspök előtt Velencze város, Muranó 
sziget és számos egyesület zászlaját vitték. A 
püspök után jött a velenczei pátriárka és a 
magyar notabilitások diszmagyarban. Az utób­
biak közt volt Berzeviczy Albert és Lukács 
Antal. Az istentiszteleten ott voltak még a po- 
deszta, a franczia főkonzul, a velenczei osztrák­
magyar főkonzul és sok magyar hölgy.

— Miért kérdi ezt Margit ? — kérdé a 
férfi lassú hangon.

A leány nem nézett rá; úgy beszélt hozzá.
— Miért kérdem? Talán azért, mert azt 

szeretném, ha magukat boldogoknak láthatnám.
— Hisz Klárika boldog, — mondta kissé 

keserű hangon Balázs.
— Igaza van, — szólt Margit. Klárika 

temperamentuma oly szerencsés, hogy ő soha­
sem lát mélyebbre De én látom, hogy maga 
Andor nem boldog. Sőt talán szenved is. Magá­
nak van valami baja, a mit titkol, a mi sor­
vasztja lelkét, minden idegét. Ez fáj nekem.

— Fáj, azért, mert tudom, hogy lesz idő, 
mikor ezt Klárika is észre fogja venni s ez 
romlásukra lesz. Boldogtalanok lesznek mind­
ketten. Ez pedig engem is szerencsétlenné tenne. 
Hisz úgy szeretném, ha magukat, édes Andor, 
oagyon boldognak látnám.

Volt valami hív, melegség az utóbbi sza­
vakban. A férfi tekintete újra ott nyugodott a 
leánynak fehér-piros arczán. Jó ideig hallgattak. 
Balázs lelkét viharos érzelmek járták keresztül. 
Arcza kipirult, szemei égtek, egész valója meg- 
megremegett. Csak nagysokára kezdett beszélni. 
Akkor is olyan elfojtott, szenvedélyes hangon 
szólt:

— Jól van Margit! Kegyed kívánta, hogy 
szóljak. Legyen tehát. Őszintén fogok szólani, 
Dílgyon is őszintén. Csak hallgasson meg végig.

Margit kiérezte a férfi hangjából az elfoj­
tott szenvedélyt. Valami kínos sejtelem szállta 

meg a lelkét. Úgy félt attól, amit hallani fog. 
De erős akart maradni. A férfi meg beszélt 
tovább:

— Emlékszik Margit a lakodalom napjára ? 
Akkor csókolt meg először és — utoljára. Es 
ez az egy csók tett — boldogtalanná.

— Andor! — kiáltott föl Margit.
A férfi nyugodtan, szinte keserűen folytatta:
— Hallgasson meg Margit! Hadd könnyít­

sék a lelkemen! Az a csók sok mindent elárult 
nekem. Akkor megtudtam, hogy maga, édes 
Margit — szeret engem .. .

— Nem igaz! — kiáltott föl ijedten Margit.
A férfi mosolygott, olyan fájdalmas, szo­

morú hangon.
— Ne tagadja most már Margit! Eleget 

szenvedhetett maga is, hogy egész eddig tit­
kolni tudta szerelmét. De akkor már nem tu­
dott tettetni. Mikor átöleltem, mikor belenéz­
tem abba a kék szemébe, mikor ott éreztem 
forró ajakát az egyénien, akkor megtudtam, 
hogy szeret.

A leány most már nem tagadta. Lehajtotta 
fejét és sirt. A férfi meg beszélt tovább:

— És mikor ezt megtudtam, éreztem, hogy 
csak boldogtalanság lesz kísérőm. Mert én min­
dig szerettem magát, édes Margit. Ne tegyen 
szemrehányást. Ne mondja, hogy miért tettem 
akkor boldogtalanná Klárikát? Magának is 
része van benne. Mert ha nem mutatja magát, 
annyira érzéketlennek velem szemben, ha nem 
lett volna annyira közönyös, hideg irántam, ak­

kor tán minden másképpen lett volna. De én 
közelíteni sem mertem magához. Féltem a hi­
degségétől. Csak úgy imádtam, mint egy ma­
gasan álló, hozzáférhetetlen oltárképet. És csak 
az a gondolat tartotta fogva a lelkem, mi lesz 
velem, ha elvesztem magát, ha nem láthatom 
soha. Ekkor fogamzott meg agyamban az a 
gondolat, hogy elveszem Klárikát. Szerencsét­
len idea volt, beismerem. De csak az járt az 
eszemben, hogy akkor nem kell elveszítenem 
magát. Akkor látni fogom sokszor s imádha­
tom titokban, hallhatom szavát, csodálhatom 
szépségét.

— És igy is lett volna. Ha az az egy csók 
el nem árulja, hogy csak álarcz volt az a nagy 
hidegség, mely álarcz alatt annál forróbb szen­
vedély lakik, — tán semmi baj sem lett volna. 
Én is tovább játszottam volna ezt a nyomo­
rult komédiát, maga is. Éltünk volna látszólag 
nyugodtan, mitsem tudva egymás szerelméről. 
De igy elviselhetetlen ez az élet. Tudva azt, 
hogy mindketten szenvedünk, mindketten szom- 
juhozzuk egymás csókját, egymás ölelését, — 
igy tűrhetetlen az élet. Ezt én nem bírom. 
Nincs már erőm Klárika előtt sem hazudni ér­
zelmeimet. És remegek attól a pillanattól, mi­
kor ő is meg fogja tudni a valót.

Margit hallgatta a férfi szavait. Minden 
szó a szivébe nyilallott s úgy fájt, úgy sajgott.

Most már látta, hogy hiába tagadná sze­
relmét. A szerelmes férfi éles tekintete olvasott 
lelkében.
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A templom szanktuariumában két bíbor­
vörös sátort állítottak föl; az evangéliumi ol­
datom levőben a pátriárka, az episztola olda­
lon levőben Dessewffy püspök foglalt helyet- 
A templomba Reiner szegedi főkapitány hozta 
a magyarok trikolorját, a melyet fölszenteltek.

A zászlószentelés után Várady Árpád dr. 
apátkanonok, kultuszminiszteri osztálytanácsos 
mondott magyarul nagyhatású szentbeszédet. 
Beszédében megemlítette, hogy a magyar ka- 
toliczizmus kilenczszázados ünnepe nem lett 
volna teljes, ha a vértanúi szent Gellért püs­
pökről meg nem emlékeznek, a mire első sor­
ban a Csanádi egyházmegye volt hivatva, mert 
első főpásztora volt Gellért püspök, a ki Ve- 
lenczéből indult ki nagy munkájára és örök 
nyugatomra is oda tért vissza. Várady apát­
kanonok azután köszönetét fejezte ki Dessewffy 
püspöknek a zarándoklat rendezéséért, továbbá 
a velenczei pátriárkának, a szindákónak és a 
velenczei lakosságnak a szives fogadásért és a 
nagy tiszteletért, a melylyel Szent Gellért püs­
pök iránt viseltetnek.

A beszéd további folyamán Szent Gellért 
püspök életét méltatta Várady apátkanonok, 
végül pedig imát mondott a mostani Csanádi 
püspökért, a klérusért és a Csanádi egyház­
megye híveiért, valamint a királyért és az egész 
magyar hazáért.

Az egy óráig tartó beszéd alatt érdekes 
jelenet történt. Egy szegedi tanyás ember az 
egyházmegye hívei nevében köszönetét mondott 
Dessewffy püspöknek a zarándoklat rendezéséért 
s Isten áldását kérte a püspökre.

Várady dr. beszéde után a pármai apát 
szónokolt olaszul, majd pedig Dessewfíy püs­
pök pontifikáit.

Biharmegye virilisei.
Nagy Biharvármegye legtöbb adót fizetői­

nek névjegyzékét összeállították a jövő évre a 
megyeházán.

A 300 virilis között van a megye minden 
tekintélyesebb birtokosa.

Kevés vármegye van az országban, a hol 
oly nagy összegű adófizetők lennének és pedig 
igen szép számmal, mint megyénkben.

Fölkelt, odalépett Balázshoz s csendes, fájó 
hangon szólt a férfihoz:

— Édes Andor, legyünk erősek! Ha eddig 
szenvedtünk, szenvedjünk tovább is.

A férfi izgatott, szenvedélyes hangon kiál­
tott föl, miközben átkarolta a leány karcsú 
derekát.

— De én nem akarok tovább szenvedni, 
boldog akarok lenni!

A leány kibontakozott az ölelő karokból s 
fájó, szomorú hangon szólt a férfihoz:

— És mi lesz Klárikából? Az is szereti 
magát — s én nem tudom összetörni az ő 
szivét.

A férfi szinte kábultan tekintett maga elé 
s mintegy nyögve szólt a leányhoz.

— De hát akkor mit tegyünk?!
És Margit nem tudott erre válaszolni.

Ez az a történet, a melyet félek befejezni. 
Talán nagyon szomorú végét adnám. Pedig ezt 
nem akarom. Olvasóimra bízom a befejezést. 
Talán majd akad valaki, aki nekem is megírja 
ennek a szomorú történetnek a végét úgy, a 
hogy ő elgondolta. Én nagyon meg fogom kö­
szönni. Vagy talán magam is megtalálom a leg­
helyesebb, legigazabb befejezést, mert igazán 
nem szeretném igy befejezetlenül hagyni ezt a 
történetet.

Itt közöljük azokat a viriliseket, akik 2000 
koronánál magasabb összegű egyenes állami 
adót fizetnek:

Dr. Schlauch Lőrincz Nagyvárad í 33.036 
korona 24 fillér.

Gróf Almássy Dénes Sarkad 35.470 kor., 
52 fill.

Gróf Zichy Tivadar Budapest 18.865 kor., 
40 fill.

Gróf Stubenberg József Székelyhid 18.210 
korona 24 fill.

Tisza Kálmán Geszt 16,936 kor. 54 fill.
Br. Königswarter Hermann Kis-Szántó 

15,966 kor., 66 fill.
Pável Mihály Nagyvárad 14,840 kor., 56 

fillér.
Vinkler József Nagyvárad 13,042 kor., 40 

fillér.
Dr. Wolafka Nándor Debreczen 12,725 

j korona 50 fill.
Fraknói Vilmos Budapest 12,690 kor., 45 

! fillér.
Belopotoczky Kálmán Bécs 12,690 kor., 45 

fillér.
Zajnay János Nagyvárad 12,690 K. 45 F. 
Széchenyi Jenő Nagyvárad 12,690 K. 45 F. 
Andrássy János Nagyvárad 12,690 K. 45 F.

| Schiffner Ede Nagyvárad 12,690 K. 45 F. 
Bunyitay Vincze Nagyvárad 12,690 K. 45 F. 
Bognár István Nagyvárad 12,690 K. 45 F. 
Fetser Antal Nagyvárad 12,690 K. 45 F.

! Gorove János Piskolt 9,181 K. 52 F. 
Beöthy Ákos Budapest 8,8518 K.

; Brüll Alfréd Budapest 8,297 K. 20. 
Gróf Korniss Károly Budapest 7,274 K.

46 F.
i Dr. Des Echerolies Kruspér Sándor Buda-
! pest 7,230 K. 64 F.
i Gróf Bethlen Aladár Élesd 6,621 K. 03 F. 

Schvartz Ignácz Félegyháza 6,236 K. 62 F. 
Stern Frigyes Budapest 6,126 K. 52 F. 
Lovassy Ferencz Nagyszalonta 5,842 K.

í 40 F.
I Grósz Zsigmond Szerep 5,740 K. 40 F.
1 Schwartz Jakab Bajj 5,594 K. 16.
í Tóth László Budapest 5,424 K. 37 F.
’ Tóth István Budapest 5,424 K. 37 F.
I Tóth György Budapest 5,424 K. 36 F. 

Gróf Zichy Ödön Bécs 5,301 K. 86. 
•Juricskay Dezső Örvénd 4,791 K 72 F. 
Fisch Ignácz N.-Léta 4,564 F. 62.

[ Kövér Márton Erdő-Gyarak 4,542 K. 80 F.
$ Elek Gusztáv Budapest 4,342 K. 80 F.

Gróf Zichy Jenő Budapest 4,428 K. 80 K. 
*Dr. Beöthy László Nagyvárad 4,306 K.

24 K.
! Markovits Antal Inánd 4,133 K. 76.
• Telegdi József Mezőtelegd 4,099 K. 02 F. 

Lichtschein Mózes Derecske 2,816 K. 36 F. 
Id. Nadányi Miklós P.-Kovácsi 3,783 K.

66 F.
Id. Bleyer Lajos Nagy-Rábé 3,496 K. 60 F. 
Szunyogh Zsigmond Er-Semjén 3,362 K.

18 F.
Schwarcz Bertalan Zsadány 3,255 K. 50F. 

í Szunyogh Szabolcs Esztár 3,207 K. 18 F.
Gróf Károlyi Gyula Bályok 3,165 K. 86 F.

I Miklósy Ferencz Henczida 3,124 K. 68 F. 
Szunyogh Zoltán K.-Marja 3,106 K. 40 F.

i Vécsey Pál Váncsod 3,101 K. 34 F. 
Schwarcz Márton Csökmő 3,001 K. 84 F. 
Roheim Náthán Siter 2,857 K. 10 F. 
Balogh Mihály Nagyszalonta 2.822 K. 80. F.
Zathureczky István Czéczke 2,631 K. 80. K. 
Des Echerolies Kruspér Károly Nagyvárad 

2,624 K. 26 F.
I Wertheimstein Alfréd Cséhtelek 2,614 K.
I 86 F.
’ Schwarcz Ferencz H.-Homorog 2,592 K.
1 16 F.

Szabadhegyi Géza 2,582 K. 78 F.
Krajnik Ödön Debreczen 2,475 K 96 F. 
Sternthal Adolf M.-Homorog 2,431 K. 86F. 
Balásházy Iván 2,361 K. 76 F.

i Grósz Zsigmond Szerep 2,335 K. 54 F.
* Lakatos János Nagyvárad 2333 K 80 F. 

Mártonffy Gyula Szakáll 2,242 K 84 F.
í Klobusitzky Béla M.-Petri 2,163 K. 24 F. 

Lichtschein Sámuel H.-Pályi 2,160 K. 01 F. 
Lichtschein Menyhért H.-Pályi 2,160 K.

01 F.
Világhy Nándor Atyás 2,109 K. 08 F.

A perzsa sah Budapesten.
Budapest, szept. 2B.

A Hungária szálló környét ma reggel óriási 
néptömeg lepte el. A sahot várták, a ki pedig 
az egész délelőttöt ismét lakosztályában töL 
tötte.

A sah tegnap éjszaka 12 órakor feküdt le. 
Másfél óra hosszat arisztonozott és énekelt 
azután elaludt. Ma reggel 7 óra 45 perczkor 
kelt föl. Nem fürdött, hanem nyomban reggeli­
hez ült. Egy körtét, egy fürt szőlőt, másfél pis­
kótát evett meg és hozzá egy csésze teát 
ivott.

Délelőtt 10 órakor a következők írták fel 
neve.ket a kitett ivre: Tallián Béla, a képvi­
selőház alelnöke, Bollatti R. olasz főkonzul 
Bütow német főkonzul, Lobkowitz Rudolf her- 
czeg, hadtestparancsnok, Jablánszky, Gzibulka 
Gaudernack és Durmann altábornagyok, Loutfi 
bey török konzul és Rosner Ervin báró, a fegy­
vergyár igazgató-elnöke.

Félórával később Széli Kálmán miniszter­
elnököt fogadta a sah. A kormányelnök ma­
gyar díszruhában jelent meg. Ma viselte elő­
ször a perzsa Timsali Hamapont rendjelet, 
amelyet tegnap a sahtól kapott. Széli Kálmán 
negyed óráig tartózkodott a sahnál és megkö­
szönte a kitüntetést. A miniszterelnököt Neri- 
mann Kán kisérte le a kocsijához.

Ugyancsak megjelent a szállóban Apponyi 
Lajos gróf magyar udvarnagy és Rudnay Béla 
főkapitány, a kiket Tallián őrnagy hivatott. És 
most megkezdődött a rendjeleső. Garmada­
számra hordták a folyosókon a rendjeleket tar­
talmazó dobozokat.

A jelen voltak között nyomban ki is osz­
tották. Rudnay Béla főkapitány a II. osztályú 
nap- és oroszlánrendet kapta. Splényi Ödön 
báró és ürs Nándor rendőrtanácsosok ugyan­
ennek a rendnek a III. osztályát, Beniczky 
Tamás rendőrfelügyelő pedig a IV. osztályt. 
Burger J. Károly, a Hungária szálló igazgatója 
szintén kapott rendjelet, még pedig a nap- és 
oroszlánrend IV-ik osztályát. Radies Béla pe­
dig, a ki tegnap este az ebédnél muzsikált, 
aranyérmet kapott.

A többi kitüntetettnek listáját a délelőtt 
folyamán állitgatták össze. A rendőrség között 
igen sok a kitüntetett. A szálló személyzete 
között ötszáz forintot osztatott ki a sah.

Délfelé Sterényi minisztertanácsos, az ipar­
ügyi osztály vezetője jelent meg a szállóban. 
Utáona hatalmas csomagokat czipeltek, a Ke­
reskedelmi Muzeum háziipar czikkeit.

A sah nyomban fogadta Sterényi minisz­
teri tanácsost és apróra megmutogatta neki a 
kalotaszegi varratásokat és egyéb ipari czik- 
keket.

A sah figyelemmel nézegette az egyes da­
rabokat és 1200 korona értékű árut vásárolt. 
Az áruk megrendelése fél óráig tartott. Pont­
ban 12 órakor deyeunerhez ült a sah.

A menükártyát egy csárdajelenetet ábrá­
zoló kép díszítette. Ebéd után a sah lepihent. 
A kiséret délelőtt a várost tekintette meg.

Budapest, szept. 26. (Saját tud. táv.) 
A perzsa császár ma délelőtt a fogadó­
ban tartózkodott és több államférfiul fo­
gadott, • közöttük Széli Kálmán miniszter­
elnököt is, a ki diszmagyarban jött meg­
köszönni a nagy kitüntetést. A rendjele­
ken kívül számos ajándékot osztogatott 
és a polgármesterhez is nagyobb össze­
get küldött, hogy azt a szegények között 
kiosszák.
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Délután.

Délután 3 órakor a saht meglátogatta 
József Ágost kir. herczeg, a kivel a Margit­
szigetre készültek. A szálló lépcsőjén le­
haladva, az előcsarnokba értek, a hol 
egy szalon ruhás fiatalember ugrott a 
sah elé, mire a sah visszariadt. Ekkor 
József Ágost kir. herczeg a fiatal ember 
elé ugrott, mellbe lökte és izgatottan kér­
dezte:

__  Wass will er?
A detektívek lefogták a fiatalembert, 

aki zeneszerzőnek igazolta magát és elő­
adta, hogy csak a legújabb szerzeményét 
akarta a sahnak átnyújtani. Ezután a 
rendőrök szabadon bocsátották.

Az inczidens után a sah a kir. her- 
czeggel és kíséretével Margit-szigetre haj­
tatott.

Udvari ebéd.

Budapest, szept. 26. (Saj. tud. táv.) 
Este 6 órakor a parkklubban udvari ebéd 
volt, melyen a sah részt vett. A terem a 
keleti császár tiszteletére pazar pompá­
ban és fényben úszott.

A kocsiból kiszálló saht József Ágost 
kir. herczeg fogadta. Az ebéd alatt a kir. 
herczeg pohárköszöntőt mondott a sahra, 
mely szavakra a sah megköszönve a szi­
ves vendéglátást s mindig megelégedéssel 
fog visszaemlékezni az itt töltött időre.

A kitüntetések.

Budapest, szeptember 26. (Saját tud. 
táv.) A sah az összes magyar és osztrák 
minisztereknek és Tarkovich államtitkár­
nak adott első osztályú »Nap« és ^Orosz­
lánt rendjeleken kívül igen sok kitünte­
tést osztogatott szét.

A »Nap« és »Oroszlán^ rend másod 
osztályát megkapták Fascho-Moys Sán­
dor miniszteri tanácsos, Márkus József 
főpolgármester, Kornfeld Zsigmond, a Hi­
telbank elnök-igazgatója, Marx János az 
államvasutak igazgatója és Hampel Jó­
zsef múzeumi őr.

A rendjel harmadik osztályát meg­
kapta több miniszteri titkár, Daróczy 
állomásfőnök, Halmos polgármester, Mé­
száros operaigazgató és Jetiinek Henrik, 
a közúti vasutak vezérigazgatója.

Az osztrák minisztereknek ma póstán 
küldte a rendjeleket Bécsbe.

Elutazása.

Budapest, szept. 26. (Saj. tud. távir.) 
A legújabb terv szerint a sah holnap dél­
előtt 11 órakor utazik el a fővárosból. 
A főváros ép oly ünnepélyesen búcsúzik 
a keleti uralkodótól, a milyen pompával 
fogadta a megérkezésekor.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi mnzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d- u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Szept. 27. Iskolaszéki ülés d. u. 4 órakor.
Szept. 80. Az iparos ifjak szüreti mulatsága a Sasban. 
Szept. 80. Országos kerékpár-verseny Nagyváradon a

Sporttéren, d. u. 2 órakor.
Szept. 80. A hegyközség közgyűlése a városházán d. e 

11 órakor.
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nek értéke nagyobb összegre rúg, ellopta és 
nyomtalanul eltűnt. Valószínű, hogy a betörő 
Nagyvárad felé vette az útját, a hol tárt karok­
kal várják.

* A Kisfaludy-társaság kegyelete A 
kerepesi-nti temetőben, mint jeleztük, október 
elején fölásásra kerül Kisfaludy Károly halha­
tatlan költőnk és több más jelesünk sírja. A 
Kisfaludy-lársaság, mely már lépéseket tett a 
fővárosnál e terv megakadályozása végett, hol­
nap zárt ülésén fog ez ügygyei foglalkozni. A tár­
saság, mint értesülünk, nem csupán Kisfaludy 
Károlyról, hanem a többi magyar íróról is 
gondoskodni kíván és még áldozatok árán is 
meg fogja akadályozni, hogy nemzeti irodal­
munk úttörőit közös sírban adják át az örök 
enyészetnek.

* Szigligetisták gyűlése. A Szigligeti­
társaság választmánya ma d. u. ‘Aö-kor a 
Gazdasági és Iparbank helyiségében ülést tart. 
Napirendre kerülnek az elnöki előterjesztések, 
a képkiállitás ügye és az őszi munkaprogramra.

* Kirabolt vasat! pénztár. A magyar 
királyi államvasutak Gsikeria nevz állomásá­
nak a pénztári helyiségét, mint Szabadkáról 
távirják, az elmúlt éjjel feltörték. A gonosztevők 
az egész vasszekrényt elvitték magukkal és oly 
ügyesen végezték munkájukat, hogy a betörést 
csak nagy későre vették észre.

A kasszában egy halom okirat és 480 
korona pénz volt. A csendőrség erélyes nyomo­
zást indított és tegnap este Szabadka közelé­
ben egy réten megtalálta a darabokra tört pénz­
szekrényt. Minthogy pedig a hatóság emberei 
ma Szabadkán látták Budai Gábor nemzet­
közi betörőt, aki Budapesten és Belgrádban 
már nem egy nagyszabású betörést követett el, 
menten gyanúsították, hogy a csikeriai rablás­
nak is ő a tettese.

Minden irányba táviratot küldtek és Új­
vidéken el is fogták a veszedelmes embert, aki 
a betörést rögtön beismerte, de társait meg­
nevezni egyelőre vonakodott.

j * Bankó esték. Talán egyik nyáron sem 
volt olyan eleven a Bazár vendéglő, mint ez 
évben. Dankó Pista dalostársulatával kedélyes 
estéket rendez, melyeket előkelő közönség hall­
gat mindennap. Már csak rövid ideig marad 
városunkban s pénteken este tartja az utolsó 
előadást.

* Megbüntetett katonák. Azokat a kato­
nákat, a kik a napokban Répáiméi, Nancy 
mellett egy német határjelző követ bemocskol­
tak, a német nagykövet fölszólalására — mint 
egy Párisból érkezett távirat jelenti — 60 napi 
szigorú elzárásra büntették.

♦ A postautalvány szelvényére irt adatok 
jogi természete tárgyában a kereskedelmi mi­
niszter a következő rendeletet teszi közzé a 
hivatalos lap mai számában:

Felmerült kételyek eloszlatása czéljából 
kijelentem, hogy a postautalványok szelvé­
nyeire irt adatok postai szempontokból a 
feladónak a czimzetthez intézett magánközle­
ményeknek tekintetnek, melynek helyességét 
a posta nem vizsgálja. Az utalványozott ösz- 
szeg tekintetében egyedül az utalvány törzs­
lapján számokkal és betűkkel kiírtak képe­
zik hivatalos összehasonlítás tárgyát s a 
posta csak az utalvány törzslapján számok­
kal és betűkkel kiirt összeg alapján sza­
vatol.

A miniszter megbízásából. Szalag s. k., p. 
t. elnök-igazgató.

* A tornakor ülése. Mezey Mihály elnök­
lete alatt a torna kör tegnap vál. ülést tartott, 
melyen jelen voltak Gutmann Gábor, Gyenge 
Béla, Hraball Ottó, Jelinek Géza, Molnár Jenő dr., 
Papp Károly és Székely Sándor. Elhatározták 
a gyűlésen, hogy Nagyvárad összes jó vivőit 
vívó akadémiában egyesitik a jövő télen, az 

/dény végén nagy vívó versenyt rendeznek és

* Esperes! kerületi gyűlés. A nagyvárad­
központi esperest kerület papsága tegnap tar­
totta őszi gyűlését az uj-palotai plébánián. A 
gyűlésen Dénes János, tb. kanonok, kerületi es­
peres elnöklete alatt részt vettek: Gabriely 
Lajos, dr. Vucskics Gyula, Richter Jenő, Gre- 
sinszky Antal plébánosok, P. Kledorfer Lam­
bert vicarius, Pálffy Béla hittanár, Krisztik í 
János és Serly Viktor káplánok és mint ven­
dég Czier Ferencz mármarosi plébános. A gyűlést 
szent mise előzte meg a szép bazilika-szerű { 
templomban. Elnöklő esperes Dénes János in- j 
ditványára hálás köszönetét szavazott a gyűlés j 
dr. Schlauch Lőrincz bibornok-püspöknek, a ki ! 
a jubileumi esztendőben papjainak szent gya- i 
korlatot rendezett és Vinkler József ez. püspök ; 
nagyprépostnak, aki ez alkalomból 20,000 ko- '< 
ronás alapítványt tett templomi és iskolai ezé- í 
lókra. A gyűlésen a folyó ügyek tárgyalása után ‘ 
fontosabb lelkipásztori kérdésekről eszmecserét 
folytattak a kerületi társak, melynek végeztével 
asztalhoz ültek, melynél nem hiányoztak a po- j 
hárköszöntők.

* Megfelebbezett főjegyző válasz­
tás. A Rácé Mihály lemondása és nyug­
díjba lépésével Nagyvárad városánál meg­
üresedett főjegyzői állásra a szeptemberi 
közgyűlés tudvalevőleg Rimler Károly fő­
kapitányt választotta meg tiz szótöbbség­
gel Komlóssy József tb. főjegyző ellené­
ben. A közgyűlés előtt már napokkal el­
terjedt a hir az egész városban, hogy 
Rimler Károly főkapitánynak nincs meg 
a törvényben előirt képesítése a főjegyzői 
állásra s ennek a választás után kifeje­
zést is adott dr. Hoványi Gyula bizott­
sági tag, midőn kérdést intézett a fő­
ispánhoz, mint a kijelölő bizottság elnö­
kéhez, az iránt, hogy minő képesítés 
alapján jelölték Rimler Károlyt a fő­
jegyzői állásra. Egyben kijelentette már 
akkor, hogy a választást megfelebbezi a 
közigazgatási bírósághoz. Tegnap be lett 
adva Komlóssy József gazdasági taná­
csoshoz két példányban a felebbezés, a 
melyet dr. Hoványi Gyulán kívül Peka- 
novits Imre törvényhatósági bizottsági 
tag is aláirt.

A terjedelmes felebbezés éles jogászi 
elmeéliel fejtegeti a képesítésről szóló ; 
törvényt. Kifogásolja, hogy azon az ala­
pon jelölni lehetett R. K. főkapitányt, J 
mert ezelőtt másfél évtizeddel tb. alj egy- ' 
zővé nevezte ki az akkori főispán. Fel­
hozza a felebbezés azt is, hogy tb. al- ( 
jegyzővé mint ügyvédjelölt neveztetett ki, | 
pedig ügyvédjelölt soha nem volt. Hiány- 1 
zik továbbá a jegyzői szaknál a szolgá­
lati folytonosság s ezt szintén kifogásol- . 
ják a felebbezők. Bármiként határozzon : 
a közigazgatási bíróság, a dolog tisztázva ! 
lesz s elvi jelentőségű határozatot pro- I 
vokál a felebbezés és megvilágítja a ké- ! 
pesitésről szóló törvény egy igen lénye- j 
ges, de homályos intézkedését. |

* A hivatalos tévedése. A Budapesti Köz- ; 
löny legutóbbi száma közli, hogy Ö Felsége a 
gurki herczeg-érseknek a v. b. t. tanácsosi 
méltóságot adományozta. Nagyon örvendünk 
rajta, hogy ő Felsége a kiváló főpapot taná­
csosai díszes sorába emelte, de ez a kine­
vezési kézirat talán a bécsi hivatalos lapnak j 
volt szánva.

* Nagy ékszerlopás. Tegnap, a medgyesi | 
Tudósítónk távirata szerint, újabb nagy lopás I 
történt Medgyesen. Valami gazember Giert j 
Sámuelné zárt lakásába betört, a szekrényeket ! 
feltörte és a talált értékes ékszereket, melyek-
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egyáltalán a tornakörnek minél szélesebb körben 
igyekeznek híveket szerezni. Részletesen meg­
vitattak a módozatokat, határozatot azonban 
egyelőre nem hoztak.

* A Magyar Szó kitiltása. A Nagybecs- 
kereken megjelenő » Torontáli czimü liberális 
megyei közlöny írja: Olvasóink előtt nem is­
meretlenek azok a támadások, melyeket a >M. 
Sz.< a magyarországi apáczák ellen intézett. 
Közöltük annak idején Korbuly indítványát is, 
melyben a >M. Sz.« felelős szerkesztőjének, 
Pályi Ede dr.-nak az »Otthon« köréből való 
kizárását kéri. Az említeti lap czikkei nálunk 
is visszatetszést szültek, mert hiszen Nagybecs- 
kereken felekezeti külömbség nélkül látogatják 
a gyermekek a női zárda iskoláit és senki sem 
tud arról, hogy az iskola idézte volna elő er­
kölcsi romlottságukat. Krumenacker Ferencz 
városi képviselő a kaszinó választmányához, 
mint említettük, beadványt intézett, melyben a 
többek között ezeket mondja:

»A megtorlást korlátozó türelmesség még 
sem mehet annyira, hogy a női becsületben 
taposó irányt még támogassa, akár szelle­
mileg, akár anyagilag, azért indíttatva érzem 
magam azon alázatos kérelemmel járulni a 
lek. választmány elé, miszerint a »M. Sz.« 
czimü napilapnak a kaszinó helyiségeiben 
való további felfektetését és előfizetését be­
szüntetni méltóztassék.«

A választmány tegnapi ülésében tárgyalta 
az indítványt s azt egyhangúlag határozattá 
emelte.

M. asszonynak nagyon fájt ez a nyilatkozat. 
Három napig tartott, amíg keserve lecsillapodott, de 
ekkor egyenesen a párbaj helyére, az újság kiadó­
hivatalába sietett, ahol a kővetkező hirdetés diját 
fizette le:

Általam elhagyott
mesternek egyáltalán nem

férjemnek, M. 
volt soha 

amit elpocsékolhattam volna. Ami igaz
F. Berta, ezelőtt M. asszony.

Az asszonyé az utolsó szó.
Eddig legalább nem telelt még a férfi, de 
heteden, hogy folytatja a különös 
eredmény tehát kétes.

czipész- 
semmije, 
az igaz.

igy volt, 
nőm le- 

mérkőzést. Az

Most is

I

f
Merénylet egy mészáros ellen. Kedden ' 

este Klein Dávid mészáros egész gyanútlanul 
haladott a vágóhidról s útja a Pecze-ulczán ve­
zetett. Sétálva ment, amikor az est sötétjében 
két egymás után következő lövés tüze villant 
fel. A meglepett mészáros megijedt és félig sza­
ladva igyekezeti a merénylő elől menekülni, a 
mi sikerült is. A két lövés szerencsére nem ta­
lált s a mészáros épp bőrrel menekült el. A 
titokzatos merénylőt mo't erélyesen nyomozzák.

* A czár dohány*. A czár a Kelet-Ázsiá- 
ban harezoló orosz katonák mindegyikének 
egy-egy font dohányt ajándékozott. A napok­
ban e czélra Odesszába 60.000 font dohány 
érkezett, melyet innen Port-Arlurba szállíta­
nak.

* Férj és fe'eség. Mindenképpen újfajta pá­
ros viaskodás történt a minap Masszauban. A vias­
kodó felek: férj és feleség; a fegyver: hírlapi nyi­
latkozat; az eredmény: kétes. A dolog úgy esett, 
hogy egy masszaui újság nyiltterében egy ezipész- 
mester a következő, nálunk is elég gyakran olvas­
ható hadüzenetet tette közzé:

Figyelmeztetek mindenkit, hogy tőlem eltá­
vozott Berta feleségemnek, született F. asszony­
nak ne kölcsönözzön, mert én semmi ‘ 
nem fizetem meg. M. Ágost czipész.

Ez a nyilatkozat nem keltett nagy 
csak akkor lettek rá figyelmessé, amikor 
múlva ugyanabban az újságban 
lent meg: «

Mivel egy évvel ezelőtt, mikor 
viseltem a férjemnek a nevét, 
kaptam, amennyit csak akartam, 
férjem nevét viseltem, nem kölcsönzött senKi, 
férjemnek a figyelmeztetése tárgytalan. F. Berta, 
ezelőtt M. asszony.

Úgy látszik, hogy ez az ügyes vágás talált. 
A haragos férj mélyen a zsebébe nyúlt, hogy ki­
fizethesse egy újabb nyílttéri közlemény diját, mert 
szükségesnek tartotta, hogy a nagyközönség telje­
sen tisztán lássa a dolgot. Vissza is akarta adni 
az ütést és ezért már másnapra ezt a nyilatkoza­
tot küldte be az újságnak:

Mivel nagy örömömre feleségem, a kit el­
kergettem, nem akar többé terhemre lenni azzal, 
hogy visszatér hozzám, kijelenteni, hogy többé 
egyáltalán nem veszek kölcsönt, 
kor vagyok rászorulva i 1.21____ ,
asszony nálam van és mindenemet elpocsékolj 
M. Ágost czipész.

adósságát

ez a

feltűnést, 
két nap 
felelet je-

még nem 
annyi kölcsönt 
de amikor a 

kölcsönzött senki,

mért csak ak- 
a kölcsönre, ha az az 

ja.

Kínai háború.

A háború mai állásáról a következő táv­
irataink szólnak:

A bábom kikerülhetetlen.

London, szept. 26. (Saját tud. táv.) 
»Central News« és a »Lattan«-ügynök­

ség egybehangzó jelentése szerint a kínai 
császár és a császárné föltétlenül elvetik 
a Bülow-féle javaslatot és válaszul mind­
járt kinevezték Tuan herczeget a nagy­
tanács elnökévé, vagyis miniszterelnökké. 
Li-Hung-Csang kijelentette, hogy a háború 
kikerülhetetlen, minthogy a mandarinok 
megbüntetésére irányuló követelést 
lehet teljesíteni.

A

nem

Az őrség Pekingiben marad.

Washington, szept. 26. (Saj. tud. táv.) 
Hivatalosan jelentik, hogy Chaffee tábornok 
rendeletét kapott, hogy a béketárgyalások alatt 
egy ezred gyalogság, négy osztály lovasság és 
egy könnyű üteg Chaffee parancsnoksága alatt 
mint a követség őrsége Pekingben maradjon, a 
többi csapatok azonnal Manilába küldessenek.

A legújabb csatározások.

Pétervár, szept. 26. (Saját tud. táv.) 
Saharov tábornok elfoglalta Hulancsent a 
Sungari folyó közelében. Egy különítmény, 
mely két zászlóalj gyalogságból, hat 
ágyúból és egy lovas-századból áll, ren­
deletet kapott, hogy Hulancsen városa 
ellen nyomuljon. A Hulan folyó jobb 
partján néhány század gyalogság, 12 ágyú \ 
és két lovas-század működött, a melyek i 
hajókon egész a Hunan folyónak a Sun- i 
gari folyóba való betorkolásáig hatoltak, 
honnét a város ellen vonultak. Négyszáz 
kínai megszállva tartott egy a város előtt 
fekvő erődöt és megindította a tüzelést, 
de csakhamar visszavonulásra kénysze- 
rittetett. A város közelében megkísérelték . 
az ellentállást, devisszaszoriltattak és el- ’ 
menekültek. Saharov tábornok Fudutug j 
kormányzóhelyettestől levelet kapott, a ki \ 
harcz nélkül meg akarta adni magát és ; 
Saharov rendeletére meg is adta magát. > 
Hat ágyút, számos rossz fegyvert és kis j 
mennyiségű élelmiszert foglaltak el. Vesz- | 
teség nem volt. A Hulancsen elleni elő­
nyomulás alkalmával észrevehető volt, ! 
hogy a falvak lakossága nem hagyta el | 
ezeket, mint annakelőtte, hanem helyén 
maradt. Sansingban több mint 800 mun­
kást fogadtak föl a vasútépítéshez.

Memorandum a hatalmakhoz.
Páris, szeptember. 26. (Saját, tud. táv.) 

Mint a Malin jelenti, Delcassé külügyminiszter a 
hatalmakhoz memorandumszerü kör.ratot intő­

táv.)

zett, melyben a Kínával való béketárgyalásokra 
nézve a következő fő pontokat állítja fel- 
erődök lerombolása a szerződéses kikötőkben 
stratégiai pontok megszállása a kívánt garast 

j cziák teljesítéséig, a vétkesek megbüntetése 
módjának megállapítása és a Kínával való­
fegyver- és lőszerkereskedelem eltiltása.

Waldersee hadüzenete.

London, szept. 26. (Saját tud. táv) 
A »Morningpost« jelenti Sangha,ból teg. 
napról: Waldersee gróf megérkezését ma 
várják Takuba. Hir szerint azonnal ulti­
mátumot fog átadni, melyben követeli 
hogy az idegenek ellen kifejtett ellentállás 
öl vezetője néhány órán belül kiszolgáltat- 
tassék. Ha ezt a követelést nem teljesitik 
akkor megtörténik a hadüzenet. Azt hi­
szik, hogy Németország birtokába veszi 

Kiangsi-arzenált, a mi 
helyzetben volna, hogy 
Épp úgy birtokába fogja 
uraló Kiangkin erődöket, 
támogatni fogja Német-

Vusungot és a 
által abban a 
Sanghait uralja, 
venni a Jangcét 
Francziaország 
országot. Oroszország az északi vasutat 
átengedte Németországnak.

Salisbury a német javaslat ellen.

London, szeptember 26. (Saját, tud. táv.) 
A Reuter-ügynökség jelenti New-Yorkból25-éről: 
Itt a következő londoni táviratot teszik közzé: 
A Hatsfeld gróf német nagykövet és Salisbury 
lord közt ma folyt beszélgetés alkalmával az 
utóbbi majdnem ugyanazokkal a kifejezésekkel, 
melyeket az amerikai válasz használ, kijelen­
tette, hogy nem hajlandó a német jegyzékben 
foglalt javaslathoz hozzájárulni.

Tuan herczeg ediktuma.

London, szept. 26. (Saját tud. táv,) 
A »Standard« jelenti Sanghaiból 24-ről: 
Itteni kinai hivatalnokok jelentik: A ré- 
gens-császárné nevében Tuan herczeg 
titkos ediktumot bocsátott ki, a melyben 
közli az egész birodalom főbb hatóságai­
val, hogy a császári udvar elhatározta, 
hogy a háborút az idegen hatalmak ellen 
minden áron folytatja. Az ediktum min­
den hivatalnokot, a ki a mandzsukat nem 
támogatja, azzal fenyeget, hogy mint 
árulót lefejezik, családját kiirtják és ősei­
nek sírjait elpusztítják.

A császárné újabb terve.

London, szept. 26. (Saját, tud. táv.) 
Positiv forrásból jelentik, hogy az özvegy 
császárné nagy téli hadjáratra készül az 
összes hatalmak ellen.

IRODALOM.
Magyar Sión egyházirodalmi havi folyó­

irat 9-ik füzete a következő tartalommal jelent 
meg: Óhajtások, törekvések. Kereszthy Viktor 
dr.-tól. A nyugati nagy egyházszakadás történe­
téhez. Áldásy Antal dr.-tól. Májusi Mária-kul- 
tusz. Zubriczky Aladár dr.-tól. Modern geológia 
Pethő dr.-tól. Irodalom és művészet. Dr. Lud­
wig Kannamüller: Handbuch d. Pastoralmedizin 
von dr. August Slöhr. Ism. Kereszthy Viktor dr. 
— Díváid Kornél: Művészettörténeti Korrajzok. 
Ism. X. ■— A Szent István-Társulat uj kiadvá­
nyai: I. Demény Dezső: Egyházlörténelem. —
II. Ember Károly és Kovács Pál: Számtan. —
III. Kiss Ernő: Stilisztika és poétika. — IV. 
Érti Heribert: Természetrajz. — V. Ujházy 
László: A magyar nemzet történelme. — VI. 
Győrffy János: Fali egyszeregy Ism. X. — P- 
Theodore Meyer S. J.: Institutiones Juris natu­
rális seu Philosophiae morális universae. Ism 
Rott N. dr. Vegyes közlemények.
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Szállodások és pinczérek gyillései.
Vettük a következő két meghívót;

A nagyváradi szállodások, vendéglősök, ká­
vésok és korcsmárosok ipartársulatának tag­
jait van szerencsénk az 1900. évi szeptember 
hó 27 én d. u. 4 órakor a társulat irodájában 
irtandó választmányi ülésre (Zöldfa-utcza 8. 
szám) tisztelettel meghívni. Nagyvárad, 1900. 
szept- 25- Czeglédy Sándor, elnök. Sarkadi Jó­
zsef, titkár.

A nagyváradi pinczér egylet választmányi 
tagjait van szerencsénk az 1900. évi szeptem­
ber hó 8-án d. u. 4 órakor az egylet házában 
/Nagy-Pecze-utcza) tartandó választmányi ülésre 
azon kéréssel hívni meg, miszerint tekintettel a 
fontos tárgysorozatra, lehetőleg minél számo­
sabban megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 
1900. évi szeptember 25. Stern Herman, elnök. 
Sarkadi József, titkár.

Igazságszolgáltatás.

A tátrafüredi dráma. Flesch Zsig­
mond bécsi bankár titokzatos halála ügyében 
széles alapon folyik a bünvizsgálat Lőcsén. Ott 
van három nap óta dr. Fóliák Illés fővárosi 
ügyvéd is, akit az elhaltnak fivére, Flesch Jó­
zsef bízott meg azzal, hogy a bünperben a csa­
lád érdekeit képviselje s a homályos ügy fel­
derítésében közreműködjék. A vizsgálat szálai 
Budapestre is elnyúlnak s ez ügyben a mi­
nap kihallgatta ott Drill Béla vizsgálóbíró 
Ssulyovszky Dezső országgyűlési képviselőt, 
mint tanút, a napokban újabb kihallgatások is 
lesznek előtte. Azt a vallomási jegyzőkönyvet, 
melyet Szulyovszkyval vett föl a vizsgálóbíró, 
már elküldötték Lőcsére.

SPORT.

A nagyváradi Kerékpár-Egylet ver­
senyére vonatkozólag a következő sorok köz­
lésére kérettünk fel:

A folyó évi szeptember hó 30-án tartandó 
versenyre nagyban érkeztek nevezések. Az ér­
deklődés a közönség körében oly nagy, hogy 
közkívánatra kényelmes páholyok is lettek fel­
állítva.

Versenyzők nevei: Greiner Frigyes Buka­
rest, Szombathely, zágrábi stb. stb. nemzetközi 
bajnok, Papp Ferencz Budapest többszörös 10 
km. bajnoka, Ifj. Krebsz Gyula aradi Meteor 
100 km. bajnoka, Schvarcz Sándor Arad baj­
noka, Weigand Rezső Budapest, Ketser Ödön 
Budapest, Püspöky Sándor Budapest stb. stb. 
A legkitűnőbb versenyzők száma 20.

Háromkerekű Motorokra négy nevezés ér­
kezett.

Helyárak: páholy 5 személyre 5 forint, 
tribün-jegy 1 frt., számozatlan ülőhely 50 kr., 
állóhely 30 és 15 krajczár, gyermekek részére 
10 krajczár.

Jegyek előre válthatók Kunz József és társa, 
Kalenda János, Heiß László, Lukács Mór és 
Sichert Ede urak üzletében.

Knauer Károly, 
titkár.

TANUGY. 
A magyarországi kath. tanítók 

segélyalapbizottságának gyűlése. Wal- 
fer Gyula dr. pápai prelátus elnöklete alatt 
1900. aug. 25-én tartatott meg Budapesten, 
helyről most küldték meg a hivata os jelen­
est. E szerint a bizottság hálával vette V aszary

í Kolos herczegprimás újabb 30,000 koronás ala- 
| pitványát, melylyel az általa eddig adományo- 
| zott összeget 50,000 koronára emelte fel. A 
j számadások alapján folyó évben segélyezésre 
• 4000, ösztöndíjakra 3400 koronát fordítanak; 
I egyházmegyénkből 40—40 korona segélyben 
' részesültek Fetser József görbedi, Molnár Já- 
? nos nagylétai és Muresianti Péter rézbányái 
; tanítók. A megszavazott segély rendes bélyeg-
■ gél ellátott nyugtára az elnöknél Esztergomban 
' felvehető. A rendes ügyek elintézése után Em-
■ bér Károly, a gyűlés jegyzője terjesztette elő 
j az uj alapszabályokat, a melyeket elfogadtak és 
: a miniszternek jóváhagyás végett feltörj esztet- 
í tek s elhatározták, hogy a jegyzőkönyvet az 
; összes katholikus lapoknak megküldik.

I IIWl REGÉNY-CSARNOK, HM

Balny város titka.
Regény.

Francziábó) fordította: K—ő.
i 50-

Itt látta Jaumard, hogy milyen csinos 
’ jövedelemre tehet szert az ember egy ilyenféle 
: üzlettel. Nem sokat habozott tehát, hanem 
! kilépett a rendőrség kötelékéből és tudakozódó 

ügynökséget nyitott.
i Eleinte nehezen ment a dolog. Igen sokat 
j kellett fáradnia, küzködoie, mig végre most 
i újonnan összeállított személyzetével igen jöve- 
; delmező és keresett irodája volt.

Lerouge, kit Jaumard ezen ügygyei meg 
akart bízni, valaha szintén a rendőrségnél volt 
s ugyanakkor, mikor Jaumard önkényt meg­
szűnt szolgálni a »közügyet,« öt is elbocsá­
tották valami visszaélések miatt. Kétségbe esve 
ment Jaumardhoz és elpanaszolta neki a 
baját.

Jaumard ur rögtön tisztában volt a hely­
zettel és hasznot remélt belőle meríteni. Azért 
meghallgatva Lerouge siralmait, igy szólt 

i hozzá :
— Kedves barátom, én mély részvéttel 

í viseltetem szomorú sorsod iránt, de én nem 
- tehetek róla. Mit fogsz most csinálni ? Minden 
; esetre senki sem fog alkalmazni, mivel az soha 
: sem jó bizonyítvány, ha valakit a rendőrségtől 
i elcsapnak. Nincs más hátra, mint hogy magad 

is azon derék emberek közé állj, kiket eddig 
‘ összefogdosni igyekeztél, bár nem hiszem, hogy 
i azok is szívesen fogadnának maguk közé ....

De meg én nem engedhetem, hogy régi czirobo- 
. rám ilyen szomorú sorsra jusson, azért magam 

mellé veszlek, de ne feledd el, hogy a legelső 
, áruláznál ....

A volt rendőr elfogadta az ajánlatot 
i és ezóta leghasznosabb segédje volt Jaumard

urnák
Lerouge az ügynökség mellett lakott, de 

soha sem ment oda és Jaumard többi ügynö­
kei és társa ellőtt ismeretlen volt. Ha főnöke 
beszélni akart vele, lakására ment vagy máshol 
adott neki találkát.

Most, hogy Jaumard belépett hozzá éppen 
egy halász készülék összeállításával volt elfog- 
lava.

— Nini, a főnök! szólt megfordulva.
— Mit csinálsz?
— Halászni készülök.
— Miért nem dolgozol?
— Két hete nincs dolgom.
— Azt a két hetet felhasználhattad volna.
— Csak holnaptól kezdve szabad halászni.
—- Az ördög vigyen a halaiddal együtt! 

Hallgass inkább rám. Tudakozódjál egy ember 
után, a ki a Houdon-utcza 3. szám alatt lakik. 
A nevét nem tudom, de körülbelül hatvan éves, 
fehér hajjal és szakállal. Siess, este hétkor Saint 
Claude vedéglőben várlak.

— Jól van, főnököm, ott leszek, felelt Laugier 
azután magában hozzá tette: ha csak az kell, 
az könnyen fog menni.

Este Lerouge a következő jegyzéket adta 
át Jaumardnak.

»Laugier, keresztneve ismeretlen, beköltö­
zőt 1879. noveber közepén, fizet 450 frank lak­
bért két szobáért és konyháért a negyedik eme­
leten, a félemelet fölött. Mielőtt oda költözött 

volna nem igen lakott Párisban, mert uj búto­
rokat hozott neki mikor odament egy Saint 
Antoin nevű külvárosi házmester, kinek a ne­
vét nem tudom. Vendégeket nem fogad, levelet 
soha sem kap, nyolcakor reggel elmegy, este 
hétkor jön haza. Későbben ritkán jön haza.«

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A svábhegyi szobor epilógusa.
Bécs, szept. 26. (Saját tud távirata.) 

A svábhegyi Széchenyi-szobor ellopása 
ügyében tegnap letartóztatott egyén végre 
megmondta való nevét. Neve Weinberger 
Fülöp, született Storapkán Zemplénmegyé- 
ben és lakik Budapesten Váczi-körut 58. 
sz. alatt. Weinberger hirhedt orgazda. E 
vétség miatt már ismételten el volt Ítélve 
három évig terjedő börtönre. Midőn meg­
kérdezték, hogyan jutott az emlékszobor­
hoz, erre kitérőleg válaszolt. Azt mondta, 
hogy e hó 14-én egy suhancz Budapes­
ten 100 koronáért eladta neki a szobrot. 
Ahhoz állhatatosan ragaszkodott, hogy az 
eladót közelebbről nem ismeri. Bécsben 
a szobrot el akarta adni, azért küldte el 
saját czimére és maga utána utazott. 
Weinbergert átadták a törvényszéknek a 
szobor pedig mielőbb ismét visszakerül a 
Svábhegyre.

Sipido.
Brüsszel, szeptember 26. (Saját, tud. 

táv.) A franczia kormány a belga kormánynak 
Sipido kiadatására vonatkozó kérését meg­
tagadta azzal az indokolással, hogy a ki még 
javító-intézetben sem volt, az nem tekinthető 
szökevénynek.

Elhunyt tudós
Bécs, szept. 26. (Saját tud. távirata.) 

A bécsi egyetem világhírű kitűnősége, 
Albert Ede dr. sebésztanár, a klinika 
igazgatója, ma Sempftenbergben, csehor­
szági fürdőben hirtelen meghalt.

Az osztály sorsjáték húzása.
Budapest, szeptember 26. (Saj. tud. táv.) 

Az osztálysorsjáték tegnapi húzásánál a követ­
kező nyereményeket húzták ki:

5000 koronát nyert: 40954.
2000 koronát nyertek: 2564 7714 8699 

12674 16098 17163 33974 36405 39339 40434 
33951 44198 45373 59590 61027 6380265560 
71506 78973 79158 80720 84124 84746 85950 
78527 95078 97747.

1000 koronát nyertek: 2228 4548 6694 
7620 8738 9729 10271 11222 11582 18366 
21993 24969 25634 25931 26042 26952 27355 
29157 31687 31912 32173 35285 36747 37374 
41827 45330 49086 49567 52270 54540 56946 
58197 59448 59624 62273 62646 64444 65721 
65967 65522 68020 69055 74043 74199 75367 
78220 82689 83630 84756 86486 91956 96227 

' 96992 98841 99533.
4200 koronát nyertek: 2067 7881 10492 

11840 11863 12996 15166 15573 15668 15857 
17627 21109 23675 24449 27861 3269336359 
37192 40138 40388 44602 45173 48363 52860 
54737 54540 55232 57425 57674 58085 59417 
63530 65991 67899 68304 71394 72738 84030 
73209 75166 76271 83086 85020 85544 87648 
89464 9174E 92840 95458 95550 96388 97063 
9842 98613 98755

Bevette tábornok él.
London, szept. 26. (Saját tud. táv.) 

Devette búr tábornok halálhíre csak an­
gol mese. A vezér életben van s most 
bejárja a falvakat és lelkesíti a lakossá­
got. Az angolok erős lovascsapatott küld­
tek üldözésére.



György uralkodó herczeg Bécsben.
Bécs, szeptember 26. (Saját, tud. távit.) 

György schaumburg-lippei uralkodóherczeg ma­
gyarországi vadászatairól este ideérkezett.

Kitüntetések.
Bécs,. szept. 26. (Saj. tud. táv.) A Weiner 

Zeitung közli, hogy Wolfarth báró külügyi 
czimzetes osztályfőnök nyugdijbavonulása alkal­
mából a Ferencz József-rend nagykeresztjét 
kapta és Riedl báró külügyminiszteri udvari 
tanácsos osztályfőnöki czimmel és jellegei Hibáz­
tatott fel.

Szabadságolások a román had­
seregben.

Bukarest, szept. 26. (Saját tud. távirata.) 
A hadügyminiszter meghagyta a hadtestparancs­
nokoknak, hogy készítsék elő az 1898. évi sor­
csapatok, valamint az 1896. és 1897. évfolyam­
beli territorrális csapatok október 1-én leendő 
elbocsátását.

A szerb király amnéziát adott.
Belgrád, szept. 26. (Saját tud. táv.) 

Draga királyné születésnapja alkalmából 
a merénylet miatt összes elitéltek kegyel­
met kaptak, kivéve Knezevicset, a ki to­
vábbra is a fogságban maradt. A meg- 
kegyelmezettek között vannak Nikolics 
Vlajkó, Diurics Milán, továbbá Zoivko- 
vics és Paticsetics ügyvédek, a kik 
mind 20 évi börtönre voltak elitélve.

Orosz kölcsön Perzsiának
London, szept. 26. (Saj. tud. táv.) A 

»Daily Telegraph« jelenti, hogy Oroszország egy 
millió font sterlinget előlegezett Perzsiának a 
dél-perzsa kikötők megerősítésére.

TISZÁNTÚL (219. sz.) 1900. szeptember 27

KÖZGAZDASÁG.

Reich JenS éa Tárna

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, szept. 26.

Búza októberre — — — — — — — 7.66 
Búza júniusra — — — — — — — 810 
Tengeri — — — — — — — — 6 90
Rozs okt. — — — — — — — — 7.17
Zab okt. — — — — — — — — 5,23
Káposzta, repcze, aug. — — — —------ .—

Értéktőzsde.
Budapest, szept. 26.

Osztrák hitel — — — — — — — 650 25
Magyar hitel — — — — — — — 667.—
Allamvasut— — — — — — — — 664 50
Rimám urányi — — — — — — — 532 50
Magyar jelzálog — — — — — — — 429.—
Salgótarjáni — — _ _ _ — — —,—
Wagon-kölcsön — _______ — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. szept. 26-án.

Magyar aranyjáradék 4«/e — — — — — 95 40
Magyar koronajáradék — — — — — — 90.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/'|>/t> — — 100.
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2l/o% — — 98.—
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 97.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 89.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.—
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 92.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 163.— 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 142.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 96 80
Őszi ák járadék ezüstben — — — — — 96 75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 96 85
Osztrák korona járadék — — — — — 97.15
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 132.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.05
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 668.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 653.— 
Párisi vista — — — — — — — — 96 25 
20 frankos arany (Napoleond'or) — — — 19.32 
Németbirodalmi márka — — — — — — 118 30
London vista — — — — —- — — — 242.—
20 márkás arany — — — — — — — 23.66

3789 8745/1900. szám.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvény hatósági bi­

zottságának f. évi szeptember hó 13-&n 
és folytatva tartottülésén 311—10609/1900 
kgy. illetve 313—3584/1900 ein. kgy 
számok alatt hozott határozatai értelmé­
ben a nyugdíjazás folytán megüresedett 
I-sö oszt, számtiszti, valamint a le­
mondás folytán megüresedett irnoki állá­
sokra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, a kik 
ezen az október havi közgyűlésen válasz­
tás utján betöltendő és a szervezeti sza­
bályrendelet 216. §-a értelmében 1400 
korona fizetés és 400 korona lakbérillet- 
ménynyel javadalmazott 1-ső oszt, esetleg 
az üresedésbe jövő 1200 korona fizetés 
és 400 korona lakbérilletménynyel java­
dalmazott Il-od oszt, számtiszti, valamint 
1000 korona fizetés és 200 korona lak­
bérilletménynyel javadalmazott irnoki ál­
lások valamelyikét elnyerni óhajtják, mi­
szerint szabályszerűen felszerelt pályázati 
kérvényüket méltóságos dr. Beöthy László 
főispán úrhoz, mint a kijelölő választmány 
elnökéhez /'. évi október hó 6-ik napjá­
nak d. u. 5 órájáig annyival is inkább 
nyújtsák be, mivel a későbben beadott 
pályázati kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Nagyvárad, 1900. szeptember hó 20.
Komlóssy József,

polgármester helyettes.

Ä ■'eoí kesz lóhát tfekíifi.
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J Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T
 Nagyvárad, Apácza-atcza 3. szám.

Művek, 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzatok, 
gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 
levélborítékok.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Elvállal és készít:

Ízléses kivitelben 
niindeiinenifl 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


